SECRETO PROFESIONAL DEL MÉDICO

INTRODUCCIÓN

Se trata de un tema muy interesante dentro de la deontología ya que tiene muchos matices y esta implicado en la mayoría de las actividades médicas. Es, además, un campo complejo, por la escasa legislación que existe para regularlo.


¿Qué se entiende por secreto? Es todo aquella información que se tiene oculta y no se puede manifestar sin causa justificada (aquí es donde surge el primer problema, porque es difícil definir cuando esta justificado y cuando no). Existen varias clases de secretos:

· Natural: Surge de forma inherente a algunos hechos de los que se tiene conocimiento, y hace que haya obligación de conservarlo, porque si se revela se produciría un perjuicio. No requiere contrato ni promesa.

· Confidencial: Confidencia que se hace tras recibir la promesa de guardar el secreto. La confidencia no se habría hecho sin la promesa previa.

· Prometido: Resulta de una promesa libremente formulada después de haber recibido una confidencia.

· Confesional: Es aquel que guarda el sacerdote en el ejercicio de su profesión (también se llama secreto sacramental)

· Profesional: Es aquel que surge de la promesa realizada entre cliente y profesional.

SECRETO MÉDICO


Obligación que tiene el médico de guardar reserva de todo aquello que haya conocido como consecuencia de su profesión, y que en caso de ser revelado sin causa justificada produciría mal físico, moral ó económico para el paciente, su familia ó un tercero.


Consta de los siguientes elementos:

1. El sujeto: es el facultativo médico. En relación con esto se distingue el secreto compartido (conocido por los facultativos que intervienen en el ejercicio médico: enfermeras, ATS, auxiliares, estudiantes..), y el secreto derivado (conocido además por personas ajenas al ejercicio médico, pero que tienen acceso a la información del paciente: secretarias, servicio de limpieza..)

2. El objeto: para considerarlo secreto debe ser:

· de naturaleza íntima

· puede ser anterior ó posterior al motivo de la consulta

· no es sólo lo que nos diga el paciente, sino todo aquello que descubramos a través de pruebas diagnósticas, historias anteriores y demás investigaciones.

· Algo que el paciente nos haya solicitado explícitamente que no revelemos, independientemente de que produzca ó no perjuicio.

3. La conducta: hace referencia a las condiciones de revelación del secreto, es decir, los límites del secreto profesional. Hay dos tendencias:

· Secreto médico absoluto: el médico es similar al sacerdote y debe guardar el secreto SIEMPRE (incluso frente a la justicia). Es una situación utópica y, en la mayoría de los casos no deseable, porque priman los derechos individuales frente a los colectivos. El máximo representante de esta tendencia es Brouardel.

· Secreto relativo: pone límites, describiendo una serie de circunstancias en las que se puede revelar el secreto profesional. Priman los intereses sociales frente a los individuales.

LÍMITES DEL SECRETO MÉDICO

1. ¿Cuándo es obligatorio revelar el secreto?

· Siempre hay que revelar DELITOS, según la ley de Enjuiciamiento Criminal 259-262-263 y el Código Penal 407-451. Por ejemplo, ante un niño que llega a nuestra consulta con fracturas ó contusiones hay que revelar un posible maltrato.

· Cuando declaremos como perito ó testigo ante un TRIBUNAL, según la Ley de Enjuiciamiento Criminal 417 (esta ley exime a abogados, eclesiásticos y funcionarios públicos). Sólo podremos omitir aquella información que no sea relevante para la aclaración del caso. Por ejemplo, puede que sepamos que nuestro paciente es homosexual, pero si no es relevante podemos omitirlo en nuestra declaración.

· Hay que declarar las ENF. INFECTOCONTAGIOSAS con riesgo para la pareja, la descendencia ó la colectividad, según el anexo de la resolución de la Dirección general de salud pública del 22 diciembre de 1981.

2. ¿Cuándo es obligado guardar el secreto?

· RECLAMACIÓN DE HONORARIOS. Cuando reclamamos a un paciente que nos pague por nuestra consulta es intrascendente el motivo de la consulta y, por tanto, no debe constar en el informe de reclamación.

· ESTADÍSTICAS Y PUBLICACIONES.

· En los casos de MEDICO COMO FUNCIONARIO PÚBLICO (¿)

3. Situaciones conflictivas

· Reconocimientos para seguros y contrataciones.

· Certificados médicos. En ellos debe constar quién los solicita (la escuela, una empresa..), y en función de esto se limitará el contenido del mismo, según la finalidad.

· Enf. Contagiosas y hereditarias, se deben revelar a la pareja ya que está en peligro.

LEGISLACIÓN ESPAÑOLA (esta parte dijo que no era importante, no la tenemos que saber)

CONSTITUCIÓN ESPAÑOLA

· Art. 18: Se garantiza el derecho al honor, intimidad personal, familiar y a la propia imagen.

· Art. 20: La ley regulará el derecho al secreto profesional

· Art. 24: la ley regulará los casos es que por parentesco ó secreto profesional, no se estará obligado a declarar sobre hechos presuntamente delictivos.

LEY DE ENJUICIAMIENTO CRIMINAL

· Art. 259: Obligación de todo ciudadano a denunciar delito

· Art. 262: Obligación de denunciar delito conocido por razón de cargo ó profesión.

· Art. 263: Se exime a abogados, procuradores y eclesiásticos.

LEY DE SANIDAD

-Derechos del enfermo: Confidencialidad de toda información relacionada con su proceso.

CÓDIGO DEONTOLÓGICO MÉDICO

· Capítulo VI: Del secreto profesional del médico.

CÓDIGO PENAL

· Art. 451: obligación en general de denunciar un delito.

· Art. 408: obligación de autoridad o funcionario de denunciar un delito.

· Art. 417: penado divulgación de secretos por autoridad ó funcionario público

· Capítulo: “Del descubrimiento y revelación de secretos”: artículo 199 penado revelar secreto conocido por razón de oficio ó profesión con pena de prisión de 1 a 4 años, multa e inhabilitación.

Nota: Supongo que pensareis que a este seminario le falta algo.....pues realmente es asi de insulso! La Dra. de Pedro estaba de guardia y dió el seminario en media hora. Dijo que lo más importante era saber cuándo estamos obligados a guardar y cuándo a revelar el secreto médico. Así que no le deis muchas vueltas... 

La parte de la interrogación lo voy a investigar. Ella lo dijo así en clase, pero no me resulta demasiado lógico.

